
 
 

Gemeinde Mainhardt 
Ortschaft Ammertsweiler 

 
Niederschrift über die öffentlichen Verhandlungen des 

Ortschaftsrats vom 25. November 2019 
 
 

 
 
Beginn: 19.00 Uhr 
Ende: 20.45 Uhr 
  
Normalzahl der Ortschaftsräte: 6 
  
Anwesend: Ortsvorsteherin Tanja Danner als Vorsitzende und 

die Ortschaftsräte Bernhard Ling, Frank Tafelmaier, 
Anita Schanzenbach, Georg Vogelmann 

  
Beurlaubt: Philipp Kircher 
  
Verspätet:  
  
Außerdem anwesend: Bürgermeister Damian Komor, Benjamin Bäuchle 

(Ortsbauamt), Doris Nothdurft (Schriftführerin) 
 
 
 
 
Zur Beurkundung: 
 
 
 
 
 
Tanja Danner Doris Nothdurft 
Ortsvorsteherin Schriftführerin 
 
 
 
Ortschaftsrat:   _____________________________ 
 
 
 _____________________________ 



 
                   
 
   Sitzung vom  25.11.2019    
 
 
§ 1 Verpflichtung von Ortschaftsrat Bernhard Ling 
 
 
Da Herr Ling bei der letzten Sitzung verhindert war, wird er erst heute als 
Ortschaftsrat verpflichtet. Dazu übergibt Ortsvorsteherin Danner das Wort an 
Bürgermeister Komor. Dieser verweist auf die gewissenhafte Erfüllung des 
Ehrenamts und belehrt über die aus der Übernahme des Amtes erwachsenen 
Pflichten. Bernhard Ling spricht die Verpflichtungsformel und wird vom Bürgermeister 
per Handschlag verpflichtet (Niederschrift über die Verpflichtung siehe Anlage). 
 
 
 
 
§ 2 Bekanntgaben 
 
 
Die Schriftführerin gibt das Protokoll der letzten Ortschaftsratssitzung bekannt. Die 
Ortschaftsräte haben Gelegenheit, das Protokoll einzusehen. Einwendungen werden 
nicht erhoben. 
 
 
 
 
§ 3 Anfragen und Anregungen aus dem Ortschaftsrat 
 
 

a) Ortschaftsrat Ling hat sich die neuen Urnenstelen auf dem Friedhof 
angeschaut und findet sie gut. Er regt jedoch an, eine Parkbank in der Nähe 
aufzustellen. 
 

b) Ortschaftsrat Ling hat beobachtet, dass der Graben an der Kreisstraße 
Richtung Neuhütten an der Stelle zu ist, wo vor einiger Zeit ein LKW 
hineingerutscht ist. 
 

c) Weil im Bereich Klippertle durch die Engstelle sehr schnell und sogar auf dem 
Gehweg gefahren wird, schlägt Ortschaftsrat Ling vor, Poller aufzustellen. 
Diese müssen verkehrsrechtlich angeordnet werden, bemerkt dazu 
Bürgermeister Komor. 
 

d) Ortschaftsrat Ling weist darauf hin, dass links der Straße Richtung Neuhütten 
(gegenüber Waldrand) die Verdolung schadhaft ist. 
 

e) Die öffentlichen Parkplätze im Viertel sind auszuschneiden, erinnert 
Ortsvorsteherin Danner.  
Wie Herr Bäuchle bekannt gibt, werden störende Zweige von Herrn Gomer 
entfernt. 
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f) Wie Ortsvorsteherin Danner festgestellt hat, ist Richtung Wiedhof am 
Waldweg zum Glaswald der Graben zu. 
 

g) Gemeinderat Truckenmüller ergänzt, dass der Graben am unteren Sportplatz 
entlang ebenfalls zu ist. 
 

h) Ortschaftsrat Tafellmaier regt an, am Ende des Weges bei Gögelhof 9 und 9a 
zu schottern. Den Einbau könne er vornehmen, wenn das Material gestellt 
wird. 
 

i) Gemeinderat Truckenmüller berichtet, dass die Deutsche Telekom vor Im 
Unterweiler 24 zur Reparatur einer Leitung die Straße aufgegraben hat. Die 
Stelle wurde bisher noch nicht überteert.  
 

j) Der Waldweg Richtung Finsterrot sei in einem sehr schlechten Zustand, 
bemängelt Ortsvorsteherin Danner. 
Die Strecke sollte mit einem Zuschuss (80 %) gerichtet werden, gibt 
Bürgermeister Komor bekannt. Weil aber zwei Angrenzer nicht mitgemacht 
haben, konnte die Maßnahme nicht umgesetzt werden. Bürgermeister Komor 
und Herr Bäuchle werden sich den Wanderweg anschauen. 

 
 
 
 
§ 4 Einwohnerfragestunde 
 
 

a) Frau Eisenträger erkundigt sich nach der Zukunft des Kindergartens in 
Ammertsweiler. 
Nach Ansicht von Bürgermeister Komor wäre es falsch zu sagen, dass die 
Einrichtung für immer bleibt. In den Teilorten soll nicht mehr als eine 6-
stündige Betreuung angeboten werden. Wenn diese Grundbetreuung nicht 
mehr ausreichend angenommen wird, also unter 50 % bzw. 10 angemeldete 
Kinder fällt, werde der Kindergarten nach einem Beschluss des Gemeinderats 
geschlossen. In Ammertsweiler käme zurzeit ein personelles Problem hinzu. 
Eine der Erzieherinnen ist schwanger, die andere krank. Die Gruppe müsse 
aber mit zwei Fachkräften besetzt sein. Zu Bedenken sei auch die 
Gebäudesubstanz.  
 

b) Frau Eisenträger schlägt vor, am Gehweg entlang der Heergasse, dem 
Fußweg zum Spielplatz Schaufeläcker, aus Sicherheitsgründen ein Geländer 
anzubringen. 
Herr Bäuchle schaut sich die Sache an. 
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§ 5 Haushaltsplan 2020 – Anregungen für Maßnahmen in Ammertsweiler 
 
 

a) Ortschaftsrat Ling schlägt vor, auf dem Friedhof, am Weg entlang, weitere 
Bäume zu pflanzen. 
 

b) Ortsvorsteherin Danner findet das Kriegerdenkmal nicht schön (Schandfleck), 
es sollte hergerichtet werden.  
Frau Danner und Herr Bäuchle vereinbaren diesbezüglich einen Vororttermin.  
 

c) Gemeinderat Schanzenbach ist traurig darüber, dass zum Steinbühl immer 
noch kein Strom verlegt wurde. 
Wie Herr Bäuchle berichtet, wurde das Bauunternehmen Zick aus Großerlach 
damit beauftragt. Weil aber die Auftragsbücher voll sind, werde die Gemeinde 
immer wieder vertröstet. Herr Ling geht auf ihn zu. 

 
 
 
 
§ 6 Bausachen 
 
 
Bürgermeister Komor gibt eine kurze Information zum Stand des Baugebiets 
Altenäcker. Es sehe insgesamt gut aus, jedoch bestehe das staatliche Forstamt auf 
die Einhaltung des Waldabstands. 
Gemeinderat Truckenmüller hält eine Verbindungsstraße zum Hauptort für sinnvoll. 
 
 
 
 
§ 7 Verschiedenes 
 
 

a) Bürgermeister Komor informiert die Ortschaftsräte über den Bau des Radwegs 
und die Verlegung der Wasserleitung zwischen Ammertsweiler und Finsterrot. 
Der Erdabtrag für die Trasse ist durchgeführt, die Wasserleitung teilweise drin. 
Kabel der EMW müssen noch verlegt werden. Der Straßenstich Richtung 
Ammertsweiler Ortsmitte dauert voraussichtlich noch zwei Wochen. Der 
Radweg wird voraussichtlich im kommenden Frühjahr fertiggestellt. Im 
Oberweiler, beginnend beim Anwesen Vossler bis zum Ortsende, ist die 
Markierung des Radwegs auf dem Gehweg vorgesehen.  
Von Frau Häfner ist das Vorhaben in die Verkehrsschau aufzunehmen, weil 
hier im Kreuzungsbereich immer Fahrzeuge abgestellt werden. 
 

b) An der Bushaltestelle im Oberweiler gibt es bisher keinen Schutz vor Wind 
und Wetter. Herr Bäuchle hat von der Fa. MABEG einen Wetterschutz 
entwerfen lassen.  
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Problematisch ist aber, dass die Fläche beim Anwesen Sinn für einen 
Unterstand zu schmal ist. Bei Vossler wäre eine größere Lösung möglich, 
jedoch ist hier der Radweg zu berücksichtigen. 
 

c) Gemeinderat Truckenmüller dankt allen, die beim Adventszauber mitgewirkt 
haben. Ein besonderes Lob richtet er an die Freiwillige Feuerwehr, ohne die 
solche Veranstaltungen nicht möglich wären.  

 
 
 
 
Ortsvorsteherin Tanja Danner beendet um 20.45 Uhr die Ortschaftsratssitzung. 
 


